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Rezumat: 

Prezenta apariţie editorială constituie o reflecţie, accesibilă tuturor, într-un subiect extrem de 
actual, şi anume criza prin care trece întreaga umanitate. Oferind o imagine unitară şi generală 
asupra fenomenului, lucrarea prezintă cele mai însemnate consecinţe ale crizei asupra vieţii 
sociale a oamenilor şi avansează soluţii pentru depăşirea situațiilor patologice, prin valorizarea 
activităților din domeniul sociologic. Prin analiza științifică a dimensiuniilor crizei sunt oferite 
date importante referitoare la forța de muncă, producția industrială, situația asistenței medicale, 
a familiei și tinerilor, obținându-se o imagine globală asupra fenomenului, de real folos 
specialiștilor, dar și marelui public. Cartea este semnată de un colectiv de specialişti de la „Şcoala 
de Sociologie de la Craiova”, aşa cum îi numeşte prof. univ. dr. Ilie Bădescu, cel care semnează 
prefaţa cărţii, pe autorii ce au contribuit la această lucrare. Recenzia este urmată de un interviu 
cu Gabriela Motoi, una dintre autoarele cărții. 

Cuvinte cheie: Criza economico-financiară, capital financiar, criza demografică, social 
assistance of families and youth 

 

Abstract: 

This editorial release represents an accessible reflection on an extremely current topic, that is the 
crisis that the world faces today. By offering a holistic image over the phenomenon, this book 
presents the most significant consequences of the crisis on the social life of people and proposes 
solutions for dismantling the pathological situations, by valuing the sociological domain. By 
analyzing the dimensions of the crisis, important data is offered regarding the labour force, 
industrial production, the situation of medical assistance for families and youth, thus giving a 
global image of the phenomenon which may be of real use to specialists but also to the public. 
The book is signed by a collective of specialists from the Sociology School in Craiova, as prof. univ. 
dr. Ilie Bădescu names the authors of this book in the Foreword of the book. The book review is 
followed by an interview with Gabriela Motoi, one of the authors of the book. 

Keywords: Financial and economic crisis, financial capital, demographic crisis, social 
assistance of families and youth 
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Cartea este semnată de un colectiv de specialişti de la „Şcoala de Sociologie de la Craiova”, aşa cum îi numeşte 
prof. univ. dr. Ilie Bădescu, cel care semnează prefaţa cărţii, pe autorii ce au contribuit la această lucrare.  

Lucrarea este structurată pe capitole în două părţi, prima parte tratând subiecte privind populaţia lumii şi 
problemele globale ale omenirii, iar a doua parte este centrată pe noţiunea de criză economică şi socială.  

În primul capitol din partea I a lucrării (p. 21-28) sunt expuse o serie de date statistice privind vechimea şi 
distribuţia spaţială a populaţiei mondiale, repartiţia populaţiei globale pe mari regiuni geografice şi proiecţii 
privind evoluţia populaţiei pe glob. Cap. II (p. 29-37) oferă informaţii relevante despre populaţia lumii, luându-
se în considerare indicatori referitori la grupele de vârstă, la speranţa de viaţă şi la gradul de participare la 
activitatea economică. Cap. III (p. 38-88) prezintă principalele probleme globale ale lumii contemporane. Aici 
se face referire la dezvoltarea şi devalorizarea vieţii umane prin prezentarea indicilor de dezvoltare umană 
(I.D.U.) şi a indicelui de sărăcie umană (I.S.U.), ambii indici calculându-se anual, începând din 1990 la iniţiativa 
specialiştilor Programului Naţiunilor Unite pentru Dezvoltare (P.N.U.D.). Apoi se trece in revistă câteva date 
statistice privind bolile oamenilor şi protecţia socială şi juridică a sănătăţii, constatându-se că actualmente 
bolile cardio-vasculare sunt cele mai răspândite şi constituie principala cauză de mortalitate în întreaga lume 
(p. 51). De asemenea se face referire şi la date statistice privind pierderile de vieţi omeneşti şi costurile 
pagubelor materiale, precum şi cele ale intervenţilor militare din cele mai sângeroase confruntări militare şi 
civile din secolul al XX-lea. Apoi sunt trecute în revistă cele mai importante fluxuri sau curente migratorii cu 
caracter internaţional, deoarece mişcarea geografică, pe glob, a grupurilor umane a devenit un fenomen de 
proporţii internaţionale (p. 64). O altă problemă globală a lumii contemporane priveşte gestionarea 
dezastrelor naturale şi a crizelor nucleare (p. 68), afirmându-se că majoritatea victimelor dezastrelor naturale 
(95%) locuiesc în ţările cele mai sărace, pentru că aceste regiuni sunt expuse la astfel de pericole şi, în plus, din 
cauza subdezvoltării, nu beneficiază de o reţea de alertă bine pusă la punct (p. 69).  

O descriere pe larg a principalelor crize mondiale este realizată în partea a II-a a cărţii (p. 89-215). În primul 
capitol este definită noţiunea de criză şi se precizează reperele metodologice de analiză a fenomenului, 
precizându-se că economiştii, prin analizarea indicilor economici dezvăluie forma obiectivă a manifestării 
crizei, iar sociologii prin concepţia sistemică şi prin metoda anchetei de opinie pot face cunoscute percepţia 
subiectivă a oamenilor despre criză (p. 91).  

În cap. II (p. 93-100) sunt prezentate diferite crize economico-financiare din veacul al XX-lea studiate de 
publicistul american Ross Bonander, acesta oprindu-se asupra unui număr de zece crize, pe care le-a ordonat 
într-un top, oferindu-i-se cititorului o imagine de ansamblu asupra epocilor de criză, care, în medie se succed la 
un interval de zece ani. De asemenea sociologul american Immanuel Wallerstein face deosebire între criza 
structurală care afectează esenţa unui sistem şi duce la schimbarea fundamentelor unei activităţi şi societăţi, şi 
criza conjuncturală care este trecătoare, surmontabilă, putând fi provocată de situaţii sociale explozive, de 
neajunsuri majore, ori de catastrofe naturale şi istorice (p. 100). Cap III (p. 101-122) prezintă principalele cauze 
şi manifestări ale crizei mondiale actuale.  

Prin analiza consecințelor pe care deficitul de capital financiar l-a avut asupra tuturor domeniilor vieții sociale, 
dar și prin descrierea situației din Orientul Mijlociu, unde până mai ieri capitalismul și civilizația musulmană 
păreau două fenomene antinomice, echipa de sociologi coordonată de prof. Otovescu oferă o perspectivă 
integralistă asupra societăților de tip capitalist. O parte considerabilă din economia cărţii este dedicată 
consecinţelor globale şi naţionale ale crizei economico-financiare, probabil şi datorită faptului că problema 
banilor poate determina crize în toate domeniile: educaţional, medical, alimentar, moral, instituţional, militar, 
nuclear etc. constituind unul dintre factorii decisivi de tulburare a ordinii şi stabilităţii sociale. Printre 
problemele abordate menţionăm aspecte privind schimbarea raporturilor de forţe şi a polilor de putere 
economică pe glob (p. 123), o reflecţie asupra celor mai fericite/nefericite popoare (p. 134), a situaţiei 
şomerilor din mai multe state (p. 138), a diminuării veniturilor şi a schimbării orientărilor valorice ale 
salariaţilor (p. 141) sau aspecte privind degradarea sănătăţii fizice şi mintale a populaţiei (p.147). În finalul 
capitolului se prezintă situaţia din mai multe state, unde datorită măsurilor de austeritate întreprinse de 
guverne, au trezit reacţii protestatare de masă precum şi cea din Africa de Nord şi Orientul Mijlociu, unde 
oamenii nemaisuportând regimurile monarhice dictatoriale, opresive, au provocat mişcări sociale radicale şi 
revolte colective, care în limbajul jurnalistic occidental au fost numite „revoluţii” (p. 153). Cap. IV se încheie cu 
nominalizarea celor mai bogaţi oameni ai planetei şi care sunt cele mai profitabile afaceri (p.179). În cap V (p. 
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182-192) sunt examinate principalele categorii de populaţie, vulnerabile la impactul crizei economice, acestea 
fiind tinerii, femeile, imigranţii, vârstnicii şi romii. În următorul capitol sunt prezentate cele mai importante 
modele de redresare economică din diferite ţări ale lumii: Statele Unite ale Americii, Canada, Japonia, China, 
Germania şi Franţa.  

Ultimul capitol oferă un inventar al celor mai importante soluţii avansate pentru depăşirea crizei economico-
financiare şi sunt formulate câteva reflecţii privind evoluţia, în viitor, a societăţii capitaliste şi a umanităţi, cu 
referire la factorul demografic, resursele naturale şi condiţiile de mediu, resursele energetice sau sistemul 
politic, economic şi social. În finalul cărţii există un Indice tematic (p.251) şi un Indice de nume (p.255), 
facilitând accesul cititorului la conceptele şi autorii menţionaţi.  

Deși au fost scrise și publicate o sumedenie de cărți, tratând criza mondială actuală, prezenta apariție 
editorială aduce un element de noutate prin diversitatea metodelor sociologice prin care este cercetat 
fenomenul, dar și prin vastul material ilustrativ, constând din fotografii, grafice, tabele din diferite studii şi 
rapoarte de cercetare sociologică, rapoarte oficiale ale unor instituţii şi organisme, materiale publicate în presa 
cotidiană, precum şi din diverse site-uri ale unor instituţii specializate în diferite domenii de expertiză 
economică, socială şi politică, oferind o perspectivă integralistă de reflecţie asupra fenomenului investigat – 
criza mondială. 

 

 

Interviu cu Gabriela Motoi, coautoare al volumului 

gabrielamotoi@yahoo.com 

 

Vă rugăm să ne spuneţi cum a luat naştere ideea acestui volum? 

Asumarea obiectivului de a realiza o lucrare explicită, pe tema crizei mondiale actuale, reprezintă o cerinţă 
stringentă a zilelor noastre şi o provocare profesională pentru toţi slujitorii scenei intelectuale, în special pentru 
cei din domeniul ştiinţelor economice şi sociale. Raţiunea elaborării unei asemenea lucrări se justifică prin 
dorinţa de a obţine o cunoaştere sistematică şi o înţelegere unitară a acestui fenomen deosebit de complex, 
care este criza mondială şi care a debutat în anul 2007, în Statele Unite ale Americii, şi apoi s-a extins cu 
rapiditate în întreaga lume, în următorii ani: 2008, 2009 şi 2010. În societatea românească, apogeul crizei s-a 
înregistrat în anii 2009 şi 2010, iar principalele categorii de populaţie cele mai expuse efectelor crizei economice 
au fost tinerii (în special cei cu un nivel de instrucţie scăzut sau fără o calificare), femeile (mai ales cele din 
mediul rural), imigranţii şi romii. 

 

Vă rugăm să ne spuneţi câteva cuvinte despre metodologia utilizată? 

Dintre metodele sociologice de cercetare, utilizate în lucrarea de faţă, subliniem: metoda sistemică, analiza 
istorică, metoda statistică, metoda explicativă, analiza comparativă, metoda tipologică, ancheta de opinie ş.a. 
Perspectiva sociologică de investigaţie a fost însoţită, adesea, de optica juridică, mai cu seamă în acele domenii 
tematice legate de cunoaşterea şi respectarea drepturilor omului, precum şi de optica economică. Premisele de 
la care am pornit, în studiul nostru, au în vedere faptul că, pe de o parte, criza mondială pe care o trăim 
subsumează o multitudine de crize succesive (generate, la origine, de criza economică), că aceasta este doar 
una dintre problemele globale ale omenirii în perioada contemporană (fiind primordială, actualmente, şi cea 
mai presantă, amplificând, totodată, şi alte probleme globale mai vechi), iar, pe de altă parte, înţelegerea 
efectelor diferenţiate ale crizei asupra societăţilor omeneşti implică o scurtă examinare a vechimii şi distribuţiei 
geografice a populaţiei pe întreg globul pământesc, o analiză a structurii şi evoluţiei istorice a acesteia.  

mailto:gabrielamotoi@yahoo.com
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Vă rugăm să ne spuneţi câteva concluzii ale studiului 

Lucrarea de faţă este atât o încercare de prezentare a celor mai însemnate consecinţe ale crizei asupra vieţii 
sociale a oamenilor, cât şi un efort de avansare a unor soluţii de depăşire a stărilor patologice, prin 
valorificarea diferitelor preocupări în domeniu. Consecinţele expuse pot constitui un suport informaţional 
pentru factorii politici de conducere, care poartă răspunderea fundamentării deciziilor şi a acţiunilor ce se 
impun a fi întreprinse pentru salvarea societăţilor aflate în recesiune economică.  

 

Vă rugăm să ne spuneţi câteva cuvinte despre elementele de originalitate ale studiului? 

În această lucrare, ne-am propus să analizăm din punct de vedere sociologic, populaţia lumii și problemele 
generale cu care se confruntă omenirea din zilele noastre, insistând asupra crizei mondiale. Astfel, după o 
analiză succintă a istoricului crizelor anterioare este examinată actuala criză mondială prin prisma cauzelor, a 
manifestărilor şi a consecinţelor economico-sociale. De asemenea, sunt cercetate principalele categorii de 
populaţie vulnerabile la impactul crizei, precum şi cele mai importante modele de redresare economică, 
promovate de statele dezvoltate ale lumii. O atenţie specială este acordată fenomenului de migraţie 
internaţională şi problemei respectării drepturilor omului, în condiţiile degradării calităţii vieţii umane sub 
impactul crizei economico-sociale. Un element de originalitate pe care am putea să-l menţionăm ar fi 
inventarul, realizat la sfârşitul lucrării, al celor mai importante soluţii avansate pentru depăşirea crizei 
economico-financiare şi am formulat câteva reflecţii privind evoluţia, în viitor, a  societăţii capitaliste şi a 
umanităţii. 

 

Care sunt aspectele pe care aţi dori să le cercetaţi în continuare? 

Pe viitor se poate aprofunda studiul consecinţelor crizei mondiale pe termen lung, corelate cu anumiţi 
indicatori, printre care am putea menţiona: mediul de rezidenţă (urban sau rural), nivelul veniturilor, nivelul de 
instrucţie ş.a.  

Vă mulțumim pentru colaborare! 

 


